

責任編輯：蕭桂揚 版面設計：房雍

編者的話

過去一年，新冠疫情與美國大選佔據了國際新聞的大部分篇幅，不過在兩者外，2020年世界仍然發生了不少大事，例如持續好幾個月的美國反種族主義示威、黎巴嫩貝魯特大爆炸、澳洲山火肆虐。這一年來，也有不少陪伴世人成長的名人離我們而去，像是NBA傳奇球星高比拜仁、一代球王馬拉當拿，為2020年更添幾分悲傷。在2020年快將結束之際，國際新聞部為讀者回顧過去一年一些國際新聞代表性人物的故事。

2020年世界代表人物故事

憑良知警告世人 掀巨浪

「我無法呼吸」 掀種族平權吶喊

美國一直自詡為「人人生而平等」的自由國度，然而今年5月，46歲非裔男子弗洛伊德被白人警員以膝跪頸近9分鐘，其間多次掙扎哀求「我無法呼吸」，最終不治。弗洛伊德之死引發席卷全球的種族平權運動，也向世人揭露美國種族歧視根深蒂固的真相，令人反思究竟美國何時才能真正呼吸？

弗洛伊德生前曾接受戒毒治療，因新冠疫情而失業，甚至直到死後才被法醫確定染疫。弗洛伊德苦難的人生軌跡，引來長期受歧視的美國少數族裔共鳴，他生前「我無法呼吸」的遺言，更成為美國反對警方過度使用武力、爭取種族平權的口號。全美數十個城市均爆發大規模示威，被形容為「怒火籠罩美國」，全球多國的示威者亦紛紛上街聲援。

弗洛伊德

弗洛伊德事件觸發美國討論改革警方執法方式，然而在黨爭因素影響下，美國警務改革前景並不明朗，而「弗洛伊德式悲劇」短期內恐仍難以避免。美國黑人民權領袖馬丁路德金呼喊的「我有一個夢想」已過去逾半個世紀，但美國通往真正的自由平等、尊重人權之路，如今依然漫長。

綜合報道

湖人名宿高比拜仁



曾帶領NBA球隊洛杉磯湖人5奪總冠軍的高比，在洛杉磯遭遇直升機空難喪生，終年41歲，他的13歲女兒和另外7名人員同告罹難。

《黑豹》男星查特域克保斯曼



因罹患癌症逝世，終年43歲。他主演的超級英雄電影《黑豹》不但叫好叫座，且全用黑人班底，創下同類荷里活大片的先河。

美國女大法官金斯伯格



美國聯邦最高法院大法官金斯伯格畢生為女性爭取權益，她因胰臟癌併發症逝世，終年87歲。

第一代占士邦辛康納利



英國老牌影星辛康納利在《鐵金剛》系列電影中飾演占士邦深入民心，他在睡夢中安詳離世，享年90歲。

阿根廷球王馬拉當拿



接受腦部手術後於家中休養期間，因心臟病發逝世，終年60歲，其精湛球技至今仍為人津津樂道。

法國前總統德斯坦



因新冠肺炎病逝，享年94歲。他生前積極推動法國社會現代化和歐洲融合，被譽為「歐盟憲法之父」。

福奇



美「抗疫隊長」 擔當美國良心

美國的新冠疫情在全球各國中最嚴重，79歲的美國國家過敏症和傳染病研究所所長福奇以六朝老臣身份，始終站在抗疫前線，憑藉豐富的專業知識，積極提供防疫建議。即使面對總統特朗普為首一眾罔顧科學的政客打壓和抹黑，福奇依然敢於說出疫情真相，深受國民信賴，美國「抗疫隊長」的名號當之無愧。

作為白宮抗疫小組成員，福奇經常批評政府防疫不力，例如今年4月福奇便直言美國若在疫情初期，實施居家令等防疫措施，可能挽救更多生命。今年10月，福奇更批評在白宮舉行的最高法院大法官提名儀式防疫鬆懈，最終演變為超級播疫活動，包括特朗普在內的許多與會者先後染疫。然而為爭取連任，特朗普多次打壓抹黑福奇，讓疫情成為美國黨派鬥爭的工具。福奇也因此遭到詆毀，甚至收到死亡恐嚇。

面對美國疫情變得政治化，福奇一針見血指出，美國若沒有政治分化，完全可推出更協調有效的防疫政策，及時遏制疫情擴散。他已接受候任總統拜登的邀請，將繼續出任總統首席醫療顧問，為新政府防疫工作提供專業意見。

綜合報道

克羅澤



揭航母爆疫 為下屬犧牲仕途

在美國新冠疫情初期，美軍核動力航空母艦「羅斯福」號亦爆疫，但軍方高層試圖掩蓋疫情真相，「羅斯福」號艦長克羅澤為拯救艦上逾5,000人的性命，不惜冒險越級上報艦上疫情蔓延，結果成為軍方高層的「眼中釘」而被革職，但在同胞心目中卻是不折不撓的英雄。

「羅斯福」號今年3月爆發疫情，克羅澤多次向上級求援不果後，冒險寫下整整4頁電郵，直言艦上空間狹窄、人員密集，難以遵守防疫措施，若不及時隔離艦上人員及徹底消毒，水兵們很可能染疫「白白死去」。電郵經媒體曝光後，美軍在輿論壓力下，同意大部分船員上岸檢測。克羅澤卻被軍方以「誇大」疫情為由解除艦長職務，今後恐無望復職。

「羅斯福」號最終有包括克羅澤在內逾1,200人染疫，1人病歿。在美軍為維持全球威懾力，不惜以士兵生命健康為代價時，克羅澤卻勇於犧牲個人仕途，及時發出警告，最終避免更多水兵犧牲。克羅澤4月被革職後步下「羅斯福」號時，艦上2,000多名水兵為他鼓掌送行，高呼「克羅澤艦長」，足證他深受同胞敬重。

綜合報道

穆爾



「疫」不容辭 百旬老兵步行籌款

醫護人員在疫下面對沉重壓力，英國退役老兵穆爾儘管年屆百歲，卻積極為醫護打氣。縱使自己不良於行，仍努力在家中花園步行100圈，最終為醫護人員籌得3,890萬英鎊（約4億港元），其堅持不懈的精神贏得各地讚賞，證明只要有心，亦可為防疫戰出一分力。

在今年4月初，當時99歲的穆爾發起步行籌款，最初目標僅籌1,000英鎊（約1萬港元），雖然他曾接受髖骨手術而需依靠步行架，仍堅持完成步行100圈。穆爾的善舉引起廣泛關注，來自全球各地的善款湧至，在約一個月內便籌得3,890萬英鎊。他也成為全球名人，不但在百歲大壽時收到22.5萬張生日卡，且獲頒授榮譽上校銜頭，更於7月獲英女王冊封為爵士。

當被問及曾否萌生放棄步行100圈的念頭，穆爾答道自己從未打算放棄，形容「最困難是踏出第一步，只要成功做到，便能步步推進。」儘管新冠肺炎重創全球，但穆爾深信情況終有好轉的一刻，「太陽將再度照耀，鳥兒亦會唱歌，我們所有人均可迎接美好明天。」

綜合報道

多國領袖染疫 約翰遜逃出鬼門關



約翰遜曾採取「佛系」抗疫。法新社

新疫情來勢洶洶，許多國家的名人政要以至政治領袖亦無法倖免。部分領導人中中招後認識到疫情嚴峻，選擇加強防疫措施應對疫情危機。也有領袖即使自身染疫，仍淡化疫情影響，最終令疫情瀕臨失控。

在英國疫情初期，首相約翰遜採取「佛系」抗疫，甚至傳出主張「群體免疫」。然而今年3月約翰遜確診新冠，其後因病情惡化，需送入深切治療部留醫。走過「鬼門關」的約翰遜，選擇收緊防疫措施，本月較早時更搶先全球，在英國展開大規模疫苗接種計劃。

抗疫不力 特朗普輸大選

74歲的美國總統特朗普則幾乎從未在公眾場合佩戴口罩，還多次無視疫情嚴峻，施壓各州政府盡快解封。特朗普今年10月確診新冠後一度留醫，抗疫不力也成為他的致命傷，最終輸掉大選。

被外界稱為「巴西特朗普」的巴西總統博爾索納羅，與特朗普一樣漠視疫情威脅，即使自己染疫，依然聲稱新冠只是「小感冒」，結果巴西疫情持續惡化，累計確診個案居全球第3，也讓博爾索納羅賠上政治代價，其所屬政黨在今年地方選舉慘敗。

綜合報道

告別我們的名人